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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНОЇ 

БАЗИ ПІДПРИЄМСТВ  
 

Звертаючи увагу на сучасний стан економіки України, однією з головних її 
проблем є подолання спаду виробництва на вітчизняних підприємствах та підтримання 
нормального відтворювального процесу на усіх його ланках.  

Основним завданням підприємств є підвищення ролі матеріально-технічної бази 
підприємства, в умовах гострої нестачі інвестиційних ресурсів. Так як ефективне 
використання матеріально-технічної бази є одним з найважливіших факторів, що 
зумовлює економічні результати господарської діяльності підприємства та стан 
конкурентоздатності їх продукції на ринку то цій проблемі приділяють значної уваги 
багато вчених економістів. 

 Важливою умовою організації ефективного функціонування підприємства, що 
займається виробничою діяльністю – є оптимальне формування і ефективне використання 
матеріально-технічної бази підприємства – сукупність матеріальних, речових елементів, 
засобів виробництва, які використовуються і можуть бути використані в економічних 
процесах [1]. 
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 Для підприємства поняття матеріально-технічної бази враховує стан компонентів: 
наявність і пристосування виробничих площ, ступінь новизни обладнання, його вік, 
відповідність наявних матеріальних ресурсів виробничій програмі [2]. 

 Матеріально-технічна база багатогранна і має натуральний і вартісний склад. По 
своєму натуральному складу вона включає засоби і предмети праці . В процесі її 
функціонування використовують природні ресурси (вода, земля та ін.). Всі елементи 
матеріально-технічної бази об’єднуються в ті чи інші технологічні процеси [3]. 

 На сьогоднішній день ефективність використання матеріально-технічної бази 
підприємства відіграє важливе значення для розвитку діяльності підприємства [3]: 

 - збільшується економічний потенціал і виробничі можливості галузі, 
підвищується технічний рівень виробництва; 

- складаються широкі можливості для прискорення переорієнтації підприємств на 
випуск нової продукції, яка користується підвищеним попитом у споживачів; 

 - збільшуються темпи зростання продуктивності праці, поліпшення якості 
промислової продукції та інших показників. 

Ефективне використання матеріально-технічної бази з мінімальними витратами на 
її утримання та обслуговування є основною стратегічною метою управління матеріально-
технічної бази. Розробка стратегії має за мету самостійний вибір напрямків господарської 
діяльності, враховуючи умови зміни оточуючого середовища та досягнення цілей, що 
стоять перед ним [4]. 

 Ефективність використання матеріально-технічної бази підприємства багато в 
чому залежить від обраної підприємством стратегії та максимальному значенні показника 
фондовіддачі порівняно з конкурентами. Відповідно до цього виділяють такі заходи 
підвищення ефективності матеріально-технічної бази: досконала амортизаційна політика, 
ефективне відтворення та оновлення основних фондів підприємства та інше [4]. 

 Таким чином, матеріально-технічна база підприємств є складовою частиною 
всього господарства країни, яка визначає ефективність діяльності суб’єктів. Тому 
забезпечення не обхідною кількістю матеріально-технічних ресурсів є першочерговим 
завданням кожного підприємства. Тільки в цьому разі можна дотримуватися 
стратегічного плану підприємства по досягненню своєї мети. За рахунок створення та 
розвитку забезпечення суб’єктів визначеними матеріалами і технікою, за допомогою яких 
вони функціонують, розвивалися всі галузі народного господарства і при державному 
регулюванні економіки і при переході до ринкової економіки [5]. 

Необхідним етапом в розробці пропозицій щодо підвищення ефективності 
матеріально-технічної бази є аналіз її використання, який проводиться шляхом 
розрахунку відповідних показників. Він включає: 

 оцінку економічної ефективності використання основних виробничих 
фондів; 

 аналіз впливу різних факторів на показники ефективності використання 
матеріально-технічної бази підприємства; 

 узагальнення даних аналізу і розробка заходів по підвищенню ефективності 
використання матеріально-технічної бази підприємства.  

Існують різні сучасні підходи щодо оцінювання ефективності використання 
матеріально-технічної бази, але для проведення більш детальної аналітичної оцінки 
ефективності використання матеріально-технічної бази можна виділити та 
використовувати певну систему показників, яку можна розділити на такі групи: 

 показники ефективності стану та відтворення матеріально-технічної бази; 
 показники ефективності використання матеріально-технічної бази [6]. 
Детальніше вищенаведені показники розділяють на групи:  
 узагальнюючі; 
 показники технічного стану; 
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 часткові. 
 Загальні показники залежать від багатьох інших факторів і виражають кінцевий 

результат використання усієї сукупності основних фондів. До них відносяться [7]: 
 середньорічна вартість основних фондів 
 фондовіддача; 
 фондомісткість; 
 фондоозброєність; 
 рентабельність основних виробничих фондів.  
Основними показниками, щодо визначення технічного стану основних засобів 

підприємства є коефіцієнт зносу та коефіцієнт придатності основних засобів, які 
розраховуються на основі даних балансу підприємства. Також дана група показників 
включають коефіцієнти руху основних засобів – коефіцієнти вибуття та приросту. 
Часткові показники характеризують рівень використання основних фондів залежно від 
окремих факторів, які впливають на ефективність їх використання. До них можуть бути 
віднесені фондовіддача та фондоозброєність машин та обладнання, складських 
приміщень, виробничого комплексу, допоміжного господарства та інші. 

Отже, необхідність проведення аналізу ефективності основних фондів також 
полягає в оцінці можливостей підприємства, обґрунтування раціональності вибору 
виробничих потужностей , скорочення витрат і усунення різного роду втрат 
підприємства. 

З цього випливає, що аналіз основних і оборотних фондів підприємства дозволяє: 
виявити і оцінити зміни, що відбуваються в складі і структурі фондів, в їх технічний стан 
і зміст; визначити відповідність змін, що відбуваються вимогам технічного прогресу і 
виконання виробничої програми; провести економічний аналіз рівня використання фондів 
за часом і за потужністю; відібрати найбільш важливі фактори і виявити їх кількісний 
вплив на зміну рівня використання основних фондів; встановити способи ефективного 
використання основних засобів і вжити раціональні управлінські рішення по їх 
залученню; призначити відповідність перетворень вимогам проекційного розвитку 
підприємства і потребам ринку, а також конкурентних переваг. 
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